

EL DIARIO DE MURCIA

Dirección: Calle de la Sociedad, 19.

PERIÓDICO PARA TODOS.

Precio: cuatro reales al mes.



D. JULIAN ORMAECHEA Y CAMPORREDONDO

AYUDANTE DE CAJA DE ESTA SUCURSAL DEL BANCO
HA FALLECIDO

R. I. P.

El Director interino D. Manuel Nolla, su desconsolada Esposa, su Madre, Padres políticos, Hermanas, Hermano político y demás parientes,

Suplican á sus amigos que lo encomienden á Dios y se sirvan asistir á su funeral y entierro que se verificarán en la parroquial de San Lorenzo, el primero á las nueve de la mañana, y el segundo á las cinco y media de la tarde del día de hoy.

Casa mortuoria: Infantes, 1.

No se reparten esquelas.



LA SEÑORA

D.ª MARÍA DE LOS ÁNGELES GIMENEZ Y GARCÍA PEÑAFIEL

VIUDA DE GONZALO

HA FALLECIDO A LA UNA Y MEDIA DE LA MAÑANA DE HOY.

R. I. P.

Sus hijos D.ª Isabel, D.ª María de la Luz y D. Antonio, hijo político D. Antonio García Melgares, nieta D.ª María de la Luz Lopez Gonzalo, hermanos políticos, tíos, primos, sobrinos políticos y demás parientes,

Suplican á sus amigos que no hayan recibido esquela se sirvan encomendarla á Dios y asistir á su entierro y funeral, que tendrán lugar en la parroquial de S. Bartolomé, el primero, á las cinco y media de la tarde de hoy, y el segundo, á las diez del día de mañana, por cuyo favor les quedarán reconocidos.

El duelo se despide en la Plaza de Agustinas.

Casa mortuoria: Jabonerías, 16.

LO DEL DIA.

La Exposicion de Barcelona.

Querer es poder ó todo lo vence el trabajo, lema, cuya verdad práctica ha demostrado la ciudad de Barcelona con su Universal Exposicion, que es realmente grandiosa, y lo es mas, porque se trata de España, nacion pobre y abatida por un constante infortunio, debido sin duda á la perturbadora política y al egoismo de los hombres que nos gobiernan.

En todos los pueblos ilustrados, las luchas del presente se sostienen con gloria y grandeza por medio de las ciencias aplicadas, por las industrias que de ellas nacen, por el arte, en una palabra, por el trabajo. Sin estos grandes medios de vida intelectual y material, no produce la agricultura, ni se crean esos grandes capitales que acumula la industria; ni se muestra el arte con el gusto esquisito que es su esencia.

La lucha en todos los ramos de la produccion, se presentan hoy en las suntuosas Exposiciones que las grandes capitales celebran, y la competencia del pensamiento y del valer solo allí existe como antes se mostraba en los grandes mercados y en las ferias.

Desde 1789 todo cambió. Con los ferrocarriles y el telégrafo eléctrico los oficios simples modificaron su naturaleza perfeccionándose rápidamente, imponiéndose los grandes mercados en las populosas ciudades, y de aquellos arranca la Exposicion en el mundo civilizado. Francia tiene la gloria de haberlas iniciado en el siglo pasado, habiendo concurrido solo un centenar de expositores de los cuales diez fueron premiados.

El primer intento de Exposicion formal y ordenada tuvo efecto en París en 1801 en medio de un continuo batallar de aquella con otras naciones. En 1851 se celebró la exposicion

internacional de Inglaterra, y la Francia que fué la iniciadora, se mostraba en 1855 con su primera gran Exposicion Universal, concurriendo unos 24.000 expositores, de los cuales fueron premiados 14.000. Mas tarde siguieron Viena en 1873 y Filadelfia en 1876.

España inició su primera Exposicion nacional celebrada en Madrid en 1856, y sin atreverse á realizar una Universal, lo por ideado en muchas naciones para mostrarse digna de las demás de Europa, cuya gloria le cabe á la primera poblacion de la Península, á Barcelona, la primera siendo la en laboriosidad é inteligencia. En 1838 se construyó la primera máquina de vapor en España; en 1848 el primer ferrocarril; en 1857 el primer buque de hierro; y la primera que utiliza el gas y el fluido eléctrico.

El emplazamiento de esta suntuosa Exposicion está en los bellísimos jardines del gran Parque de la ciudad, en los que se ostentan frondosas alamedas y variados vergeles que circundan una magnífica y colosal cascada, sobre la que se admira un monumental templete de gusto esquisito, dando frente á la soberbia fachada del Palacio de la Industria, templo donde se rinde culto á las artes, como lo justifica la magnificencia de su interior cuajado de admirables instalaciones que son, sin duda, superiores á las que tanto nos sorprendieron en la última Exposicion de París.

La Exposicion de Barcelona con sus edificios anejos, comprende un perímetro de 450.000 metros cuadrados.

El arco de entrada es monumental; de construccion árabe y se eleva á 25 metros. Forman la arcada los escudos de armas de las 49 provincias, y su clave la determina el de Barcelona. Tiene en cada ángulo cuatro torres que terminan en elegantes capiteles. Su valor ó coste de la obra es de 20.000 duros.

El palacio de bellas artes, que es hermosísimo, tiene una extension de 6.800 metros superficiales, formando su planta baja doce salones en uno de los cuales se admira el famoso órgano eléctrico de Anuzero que debiera ver nuestro amigo D. Julian Calvo. Los riquísimos objetos acumulados en este palacio son solo para verlos encantándose.

El palacio de las ciencias es precioso por todos conceptos, como lo es el de Agricultura, en el que hemos pasado muchos y buenos ratos estudiando los grandes adelantos de este arte antiquísimo, primero entre los que producen la riqueza. Las naciones europeas muy adelantadas. ¡España, pobre, muy pobre!

La fachada de este edificio, magnífico como los demás, es de estilo oriental característico, y su conjunto muy bello.

A esta gran instalacion le falta

mucho material que más que le adorne estéticamente, diga á los que le visitan lo mucho que puede la agricultura española. Pero nuestra agricultura dice bien poco por su abandono.

La galería de máquinas consta de tres naves de 150 metros de longitud cada una, y las instalaciones, la mayor parte, si no todas, son extrangeras; francesas, belgas, inglesas y norte-americanas, y todas revelan el gran adelantamiento de aquellos países. España, repite, es pobre, muy pobre.

Siguen luego otros pabellones dignos de la mayor admiracion, tales como la exposicion minera, la marítima, la de la Cartuja de Sevilla que es un modelo de belleza, la del Marqués de Campo, que es muy preciosa y otras que podemos enumerar.—M. (Se continuará.)

CARTAS DE AFRICA.

III.

Sr. D. José Martinez Tornel.

Tetuan 26 de Junio de 1888.

Mi querido amigo: Hace próximamente 15 ó 20 años, falleció en esta ciudad un hebreo que, *rara avis* de esta raza, era generoso y filántropo, ejerciendo tanto la caridad que apesar de poseer una regular fortuna, murió casi en la indigencia; no comprendiendo sus compatriotas esta virtud, porque son la encarnacion de la avaricia, supusieron que quien tal hizo no pudo por menos de ser santo, y, sin mas canonizacion, por tal se le tiene y acuden á solemnizar su aniversario no solo de tolo Marruecos, sino tambien de Gibraltar, Argelia y otros puntos; van en romería al cementerio donde pasan la noche y dia siguiente en oraciones al lado de la tumba, sobre cuya losa arrojan agua que, cuidadosamente recogida, sirve para remedio de sus dolencias, piden á *S. Rep Isaac* y le hacen votos y promesas cual se usa en nuestra religion, siendo tambien las mujeres las que mas estremaman sus ruegos y sobre todas las esposas estériles, porque es sabido que el esposo puede repudiarlas si á los ocho años no tiene sucesion; los hombres, como propio de su modo de ser, solo piden prosperidad en sus negocios. Las calles de la Judería, barrio cercado con 6.000 habitantes, se iluminan profusamente durante las fiestas de S. Isaac, lujo desconocido en esta poblacion, y en la mayoria de las casas se celebran espléndidas fiestas. Invitado á varias de ellas, citaré la de la viuda Pariente, que es prima de la Tamotan, nombrada por Alarcon, perteneciente á la *high life* de aquí. En la sala principal, sobre un pequeño tablado á un metro del suelo, una orquesta mora tocaba y cantaba usando á mas de los instrumentos citados en la del café de Tanger, el Güembri, laud pequeño, con su tapa superior de pergamino y solo dos cuerdas; todos los salones estaban

llenos de bellas y elegantes judías y nada bellos judíos, con separación absoluta de sexos, en cuya dura ley no fuimos incluidos, pues pudimos sentarnos é intentar hablar con alguna hermosa descendiente de Abraham y de Jacob, aunque resultó inútil nuestro empeño, pues se ruborizaban, siendo tal su confusión y apuros, que movidos á piedad desistimos de hablarlas, resignándonos al aburrimiento filosófico de escuchar los cánticos sagrados que entonaban los hombres, llamándome la atención el que terminan estos con la frase sacramental de «Hemos rezado según uso y costumbre de nuestros abuelos de Castilla». Sonaron los acordes de la orquesta preludiando una especie de tango, y la niña de la casa, morenita agraciada, cedió á las instancias de todos y lo bailó sin la voluptuosidad de la danza americana, ni la viveza de los bailes europeos, haciendo evoluciones bastante lindas con un vistoso pañuelo de seda que tenía en cada mano: al terminar se le aplaudió mucho. Creímos oportuno retirarnos, porque debíamos asistir á otras invitaciones, pero al notar nuestro movimiento de retirada, se nos aproximó la señora de la casa y con esquisita finura nos dijo: «Os vais, no puede ser, no está bien irse de una fiesta sin festejarla, tomando alguna cosa»; tuvimos que acceder y entramos en el comedor, nos dieron tres tazas de té (es el mínimo que se debe tomar) adicionado con yerbabuena y otras plantas aromáticas, flores de azahar en dulce seco y recién sacado del almibar, dulces de casco de limón y de naranja, algunos envueltos de gran cantidad de azúcar en polvo, pequeñas berengenas rellenas de esencias, canela y especias, bizcochada sencilla y con almendra, y diversos aguardientes extraídos del madroño y otras frutas: no es posible excusarse, hay que beber y comer, y beber en los mismos vasos y comer en aquellas fuentes donde, como no se usan cubiertos, se han metido dedos de problemática limpieza; lo que no se come se lo ponen á uno en el bolsillo ó pañuelo; solo se critica el no comer ó no guardarse. ¡Desgraciadamente supimos tarde esta ventaja que nos hubiera evitado molestias y repugnancias sin cuento!

Trages.—Algunos hebreos visten cursivamente á la europea, mas no es lo general; ellas llevan peinado en trenzas caídas, descubierto las solteras y tapado las casadas y viudas, con dos pañuelos de seda, uno rodeando las trenzas y el otro por toda la cabeza, cual es uso entre nuestras criadas para hacer la limpieza de la casa; este último pañuelo está totalmente prendido de joyas antiguas colocadas por la frente y sienes; arracadas de diamantes ó perlas, de forma *antidiluviana*; un cuerpo de vestido bordado en oro por el pecho y formando grandes bullones por la espalda, que se dejan caídos y cubren una enorme faja de estilo moro pendiente por uno de sus extremos hasta la mitad del vestido y por detrás; este solo es un paño azul ó negro de forma neogada que se rodean á la cintura y tiene en la punta inferior de la parte que queda sobrepuesta, un bordado de oro, se calzan con chinelas bordadas y para salir se cubren la cabeza con

un manto por lo general blanco, de lana y seda, que imita al de nuestras salamanquinas. Este traje que es de gala y para hebrea rica, le llaman Argelino ó Jiraldeta.

Ellos usan gorro tunecino negro sin borla, chaleco moro de color, yeja ó yoca, que es una prenda entre el gabán y la célebre hopalanda, sin cuello y que no se abotona, sugeta solo á la cintura con una faja de seda bordada, pantalón de lienzo ó paño, de forma entre mora y cristiana, zapatilla mora excepto los gomosos, (aquí también existen) que calzan el zapato europeo. Muchos de ellos usan un gran aro de oro en la oreja derecha.

Costumbres.—En esta raza se conservan todavía las antiguas lloronas en los duelos; estas, en unión de la familia, relatan las virtudes del difunto y entre virtud y virtud, se abofetean y arañan poniéndose las caras en un estado imposible de describir; esta cachetina se acompaña con gritos de dolor lanzados á coro y compas que, á distancia, producen un sonido parecido á *güau, güau*. Si al ir al cementerio, un perro atraviesa por delante del cadáver tienen que volverse á la casa mortuoria para lavarlos: esta superstición se presta á que los moros jueguen muchos *perradas* á los judíos.

Muchos de estos llevan nombre de cristianos, por efecto de otra superstición: al enfermo desahuciado le cambian de nombre y de cama y le llaman con el nombre del cristiano mas aborrecido, con lo que, alguna vez, dicen, la muerte se equivoca y se lleva gato por conejo, esto es, cristiano por judío.

La boda de un judío rico es un espectáculo deslumbrador. Suele concertarse desde la niñez mas tierna, y de no verificarse se paga una fuerte indemnización, previamente estipulada. Cuando se celebra, las fiestas duran siete días, cuyas noches son todas de fiesta en casa de la novia. Esta se halla sentada en un trono que llaman *tálamo*, vestida con traje riquísimo, recamado de oro y pedrería (á la que no le tiene se la prestan) y permanece inmóvil mientras todos comen, beben, rien, hacen música, bailan y chillan, alternando la música del salón con canciones en el patio de la casa. La noche víspera del casamiento se va con faroles encendidos y una litera á buscar á la novia, cantando coplas alusivas á la ida, y á la vuelta los salmos de David. La novia pasa la noche en casa del novio entre dos parientes, á la mañana siguiente un *rabí* los casa según los ritos y ceremonias de Castilla, se encierra á los novios en una habitación durante momentos, y, pasados, golpean los parientes la puerta, preguntando ¿estais contentos?.... El marido puede pedir entonces el divorcio por causa justificada y comprobada.

Suyo aftmo.,
ELOY DIAZ CASSOU.

LA PROVINCIA.

BLANCA.

20 de Agosto de 1888.

Sr. D. José Martínez Tornel.

Estimado amigo: Apesar de que este mi querido pueblo, no se encuentran en circunstancias favorables para fiestas, por las muchas desgra-

cias que hace tiempo viene experimentando, unas veces por las pérdidas de sus cosechas, debido á las nubes de piedra; otras por los daños causados en las riberas del Segura, en las continuas avenidas de éste, y, últimamente, á la depreciación de sus productos y á las considerables pérdidas experimentadas por los comerciantes exportadores de frutas, en los mercados de París y Londres; sin embargo, el elemento joven que todo lo anima y vivifica, y que poco experimentado no fija su atención en las mas premiosas necesidades de la localidad, resolvió verificar en los días 15, 16 y 17 tres corridas de vacas, cuyo ganado adquirió de una antigua y acreditada gauaderia, y para la lidia contrató á la cuadrilla compuesta de Pepete, Pretel, Villaplana y Bernal.

En efecto, el 15 á la una de la tarde abriéronse las puertas de la plaza, y á las tres de la misma hallábase ocupadas todas las localidades por la mayor parte de los hijos del pueblo, y un considerable número de forasteros. Me aseguran recreaba fijar la vista en todos lados, pues en cualquiera de ellos se destacaba la bella y esbelta figura de las hijas de este hermoso valle, las cuales ataviadas con el de los días de gala, se encontraban risueñas, alegres y satisfechas, esperando el momento deseado.

A las 4 en punto, y bajo la presidencia de D. José Antonio Fernandez Candel, previo el aviso correspondiente, se presentó la cuadrilla en correcta formación.

Pisó la arena la primera res, retinta, corniapretada y algo sacudida de carnes; arremetió con bravura y poder á los peones; la saludó Pretel con dos medias verónicas, y la parearon con tres magníficos al cuarteo Villaplana y Bernal.

La segunda, mas grande que la voluntad de un empresario, retinta, clara, corniabierta y sin ninguna bravura, fué sentenciada por el presidente á caliente, colocándole Pretel y Bernal un par de los que hacen época. Pepete empezó pasándole algo desconfiado; por esto y porque el animal no se prestaba á dibujos, estuvo bastante desgraciado.

En la tercera, quinta y sexta, se vió bastante bravura, demostrando buena voluntad la cuadrilla en todas las suertes.

En cuarto término apareció un torete de primer orden; retinto, listón, bien armado, pero de mucha romana; salió con muchos piés los que le paró Pretel con 4 verónicas bien rematadas y con mucho aplomo; el diestro recibió muchas palmas y manifestaciones de la gente mas entusiasta; tocaron á banderillas y Villaplana se dirigió á un palco, donde habia un par de buenas mozas de la aristocracia de esta localidad, se las brindó y con gran voluntad, vergüenza torera y mucho aquel, adornó al toro poniéndolas al quiebro, en su sitio y muy iguales. Gran ovación.

En resumen: la cuadrilla cumplió; la presidencia acertada; la plaza con muchas elegantes y bellas chicas, aunque echando de menos algunas familias de la población, que por circunstancias especiales, no han acudido á la fiesta española.

La corrida del 16 ha sido por el

mismo orden que la del día anterior. El ganado ha satisfecho á la concurrencia en general; los toreros todos cual mas, cual menos, quedaron bien; distinguiéndose en la brega Villaplana, con dos magníficas suertes de farol. Pepete despachó á la res que le correspondió matar, despues de unos pases ceñidísimos y de lucimiento, dejándose caer, por último, con un pinchazo sin soltar, en su sitio, y una buena media estocada en las mismas pëndolas.

El mismo diestro ejecutó la suerte del salto de la garrocha, el que si bien entró en ella con precisión y maestría, no resultó con lucimiento á causa de haberse quedado el toro, lo que hizo que cayera encima de él, pero sin consecuencias desagradables.

La corrida de ayer fué muy floja, pues las reses no demostraron bravura, por lo cual la cuadrilla estuvo desanimada; despertando únicamente la hilaridad en el público, las gerigonzas y juegos que ejecutaron dos *negritos*.

Los lijeros apuntes que anteceden, me han sido suministrados por un inteligente aficionado de esta localidad amigo nuestro, y cuenta que no me refiero á su paisano, pues éste como empresario y director de la fiesta, ha tenido puesta su actividad é inteligencia en todo lo concerniente á ella, á fin de que resultara acabada y lucida.

Apesar de la afluencia de forasteros, los cuales habrán quedado complacidos de la buena acogida que siempre encuentran en este vecindario, las fiestas se han terminado agradablemente, sin que la mas ligera nube de disgusto, haya empañado el limpio horizonte de la mas completa alegría.

Sin embargo de mi reciente luto, de mis antiguos y hoy nuevos padecimientos, los cuales me tienen alejado de todo centro de animación y alegría, no he querido dejar de recoger las impresiones que he trasladado al papel, por si las cree dignas de publicarse en su popular DIARIO.

Sabe le distingue y quiere su afectísimo amigo s. s. q. s. m. b.—ANTONIO MOLINA GONZALEZ

CORRESPONDENCIA.

Madrid 20 de Agosto de 1888.

D. Servando Ruiz Gomez falleció ayer tarde en el hotel Continental de Vigo, donde se hallaba, asistido de su hijo y de su yerno, á los sesenta y siete años de edad.

El Sr. Ruiz Gomez pertenecía por abolengo y convicción al viejo partido progresista, habiendo seguido la suerte de casi todos los hombres notables de aquella época.

—Parece confirmado que Su Santidad tuvo en la noche del jueves un síncope, que se repitió en la mañana del viernes, adquiriendo proporciones poco tranquilizadoras.

—En telegrama anoche recibido niega el gobernador de Zaragoza que en aquella ciudad patrullen las fuerzas del ejército, ni haya motivo para ello.

—No ha podido menos de llamar la atención, dando lugar á los naturales comentarios, que haya triunfado el general Boulanger en las últimas elecciones parciales, en los

tres departamentos donde se ha presentado.

—Todos los periódicos de la mañana hablan de corrientes conciliadoras entre los ministeriales y los amigos del general Lopez Dominguez; quien como es sabido, salió ayer para Bayona.

—El consejo del partido federal ha dispuesto que la próxima asamblea del partido se reúna en Madrid el día 1.º de Octubre.

—Treinta y seis obispos españoles han contestado favorablemente á la invitación del digno prelado de Barcelona para asistir á las fiestas de la coronación de Ntra. Sra. de las Mercedes, que se celebrará en aquella ciudad el próximo Setiembre.

Observaciones

METEOROLÓGICAS DEL DÍA 21.

Temperatura mínima, 17'2. Máxima á la sombra, 36'6. Media, 26'9. Máxima solar, 51'2. Mínima del suelo, 15'7.

Presión á las 9 de la mañana, 764'0 mm. A las 3 de la tarde, 761'8 mm. Media 762'9 mm.

Humedad á las 9 de la mañana 60'. A las 3 de la tarde, 46'. Media, 53.

Fuerza y rumbo del viento: por la mañana, calma de S.O.; por la tarde, viento de S.

Estado del cielo: por la mañana, nebuloso con celajes de O.; por la tarde, nebuloso.

Evaporación de ayer, 9'5 mm.

NOTICIAS LOCALES

Ayer quedó instalado el teléfono en la redacción de este periódico. En la prueba que hicimos, conversamos con varios amigos, entre ellos con los directores de «Las Provincias» y «El Criterio», y son los aparatos tan delicados y están tan bien puestos, que no solo se perciben clara y distintamente las palabras, sino que cuando la voz es conocida se reconocen sin duda alguna. Tenemos la seguridad de que este servicio ha de extenderse mucho.

En los días 24, 25 y 26 de los corrientes, se celebrarán en la villa de Beniel las fiestas religiosas de San Bartolomé, San Roque y Ntra. Señora del Carmen, predicando los tres días el cura de la parroquia D. Antonio Sanchez Navarro. El domingo por la tarde será la procesión y por la noche se quemará un gran castillo de pólvora.

Dos causas se vieron ayer en la audiencia. En la primera eran procesados doce individuos por el delito de extracción de leña. Un día del año 80, fueron sorprendidos los procesados por el guarda de la «Hacienda de las Monjas», en el barranco del Infierno, partido de Carrascoy, que estaban cargando unas treinta cargas de leña, siendo denunciados á la autoridad, ante quienes pretestaron que el terreno en que cortaron la leña lo consideraban perteneciente al común. El teniente fiscal pidió ayer se impusieran trece meses de prisión correccional para once, de los doce reos, y para el último un año y cuatro meses, por reincidente. El defensor Sr. Martinez Moya, pidió la absolución para los doce, puesto que no se había acreditado la propiedad de los montes en que se hizo la corta de leñas.

En la segunda causa era acusado por uso de ganzúas, herramientas propias para verificar robos, el vecino de Yecla Rafael Ruiz Garcia, las que le fueron ocupadas por la guardia civil. El ministerio fiscal solicitó se impusiera al procesado la pena de un año y un mes de prisión correccional, y el defensor Sr. Cañada la libre absolución, por no haberse probado cosa en contrario de lo manifestado por el reo, que dijo haber encontrado dichas llaves junto á unas basuras, de las afueras de Yecla.

De real orden comunicada al señor Gobernador, se ha dispuesto la devolución de las cantidades porque se redimieron del servicio militar los mozos del cupo de Cartagena Fulgencio Carrion Guillen y Juan Meseguer Bolea.

Han regresado de los baños, nuestros amigos, el letrado D. Salvador Martinez Moya y el médico D. José Maestre.

Cerca de Cartagena, ha sido detenido por la guardia civil un joven de esta ciudad, que estaba procesado y se fugó de la audiencia, hace varios meses.

Por real orden, se ha dejado sin efecto el nombramiento de administrador de la subalterna de Totana hecho á favor de D. Gerardo Vicente y Selgas, quedando subsistente el de D. Joaquín Tuero, que estaba posesionado del destino y tenía depositada la fianza correspondiente.

Hoy se verán en la audiencia dos causas de los juzgados de la Catedral y Mula, por disparo y lesiones. Informarán los Sres. Cañada y Martinez Moya, y serán procuradores los Sres. Vilá y Crespo (D. I.)

El juzgado de la Catedral, ha pedido á la alcaldía certificación del lugar en que se haya verificado el enterramiento del desgraciado Fulgencio Lopez, que se ahogó el domingo en un cauce de la huerta.

Ayer se presentó á tomar posesión de su destino, el ingeniero industrial nombrado para la seccion de alcoholes de la aduana de Cartagena.

Se ha dado traslado por la alcaldía al juzgado de la Catedral, del parte producido por el alcalde de Montegudo, respecto á la negativa del vecino de aquel partido Antonio Alburquerque, de entregar los efectos que se le han embargado.

En la Secretaria de Cámara del Obispado, se han recibido las reales cédulas de los nuevos curas párrocos comprendidos en la segunda propuesta, los cuales podrán recogerlas antes del día 26 del actual y recibir al propio tiempo la colación canónica.

El señor alcalde ha señalado dos días de término para que satisfagan las cantidades que les correspondan á los comerciantes que se han negado á abonar los derechos de comprobación de pesas y medidas.

Le han sido concedidos quince días de licencia al oficial de la subalterna de Mula D. José Maria Guillen.

Ayer ingresaron en la administración de Impuestos, por consumos, el ayuntamiento de Blanca 2.131'90 pesetas y el de Lorquí 316'38.

Ayer mañana se armó una refriega en la calle de la Puerta de Orihuela, entre dos familias, resultando con varias heridas Josefa Herrera y Antonio Piorno Herrera, que fueron conducidos al hospital. Un guardia civil condujo á la prevención á cinco hombres que tomaron parte en la cuestion.

Se han remitido por el Gobernador á la Direccion general de Beneficencia, las cuentas justificadas de la inversion dada á las 3.000 pesetas concedidas por el Gobierno al pueblo de Abarán.

Por real orden de 18 del actual, han sido declarados insalubres los terrenos del Armarjal, en Cartagena, de conformidad con el dictámen del Real Consejo de Sanidad.

Se encuentra gravemente enferma la Sra. D.ª Candelaria Falcon, á la que le han sido administrados los últimos sacramentos. Deseamos de todas veras su mejoría.

Esta mañana á las 9 darán principio en la Escuela Normal de Maestros, las conferencias pedagógicas, dispuestas por la superioridad, en que tomarán parte en el primer tema, D. Pascual Martinez Palao; en el segundo, D. Bartolomé Hernandez, maestro interino de Alguazas; en el tercero, D. Juan Ortiz Lorente, maestro de Cartagena; en el cuarto, D. Pascual Martinez Moreno, maestro de Sta. Lucia.

Juan de Dios Costa ha solicitado al ayuntamiento se le conceda la caseta 23 del interior de la plaza.

Ha sido autorizada por el gobernador la constitucion en Moratalla de un centro titulado «La Nueva Amistad».

El gobernador de la provincia, de conformidad con la comision provincial, ha desestimado el recurso interpuesto por Maria Barberán, vecina de la Alberca, contra la nueva alineación dada por el ayuntamiento á la calle del Aire de dicho pueblo. La interesada va á apelar al ministerio de la Gobernacion.

Ha regresado de Torrevieja el señor D. Benigno Diez y Sanz, con su apreciable familia.

Un incendio ocurrido el domingo último en los montes de Yecla, devoró en dos horas una considerable cantidad de esparto, habiendo invadido las llamas unos 7700 metros cuadrados. La guardia civil contribuyó poderosamente á la extincion del siniestro, que se cree fué casual.

Dice «El Diario de Orihuela»:

«Los labradores de los pueblos de Novelda, Monovar, Elda, Sax, Petrel y otros puntos, de la zona del Oeste de nuestra comarca, se prometen este año una buena cosecha de vino, dado el magnífico aspecto que presentan los viñedos.

En Aspe se han realizado ventas de uva á cuatro reales y medio arroba.»

AMA DE CRIA.—Hay una que desea criar casa de los padres. Darán razon en el Paseo de Garay, cerca de la plaza de los toros, preguntando por Magdalena Carrillo.

SE NECESITA un buen oficial de confiteria. Casa Planell, Platería, 57, darán razon. 4—1

COSAS VARIAS.

A MI QUERIDO AMIGO RAMIREZ.

La Serenata que en *solfa* publicas en «El Criterio», la cual diste al Director, día de su Santo excelso, sorprendióme de tal modo, amigo Antonio, que presto dije con ingenuidad allá para mis *adentros*:

«Pues señor, me ha dado chasco »mi amigo Ramirez, bueno; lo tenía por un músico de grandes conocimientos »en el arte que dió á Liszt »fama inmortal por su mérito. »Tambien sé que es un filósofo »de potencia, y que su génio »(su carácter) hace á veces »dudar si es ó no escéptico; »pero que fuese poeta, »y poeta de gracejo, »vamos, que no lo creyera »si no lo estuviese viendo.» Tú dirás «¿por qué á mi amigo le estraña que yo haga versos? ¿Pues no sabe que de músico, loco y poeta tenemos todos un poco, y es caso este, que no es para menos?»

Efectivamente, Antonio, la razon no te la niego; pero tu carácter grave, formal y de hombre de peso, pensé que nunca pudiera separarte de su centro.

Tu erudicion no me estraña, pues tienes claro talento, ni que derroches tal lujo, en tan bien traídos versos, de *lérimos* musicales tan oportunos y netos; mas el mezclarlos con gracia propia de hombre menos sério, fué lo que á mí me estrañó, tanto, que no pude menos de coger la pluma para felicitarte por ello.

Pero, chico, ahora caigo que yo tambien devaneo rimando así sin pensar cual consumado *coplero*...

No te asuste, es que el contagio me cojió de médio á médio, y como hay tanto poeta de nuevo cuño, sospecho que me inoculé en el virus que despiden sus *ingénios*; y sepas que en adelante no voy á hablar mas que en verso, y el arte que hasta este día ha sido mi único anhelo, el arte del gran Mozart, el que se encarnó en mi pecho desde la edad infantil dándome tantos... tormentos, lo abandono por las musas.

Así, pues, sigue mi ejemplo, y verás dentro de poco qué *saya* tan estupendo nos cuelgan los que nos creen para musas ya muy viejos. Pero les daremos chasco, que aunque no nos queda un pelo en la cabeza, sabrán que no es la edad, si el *talento* quien desnudó nuestros cráneos dejándonos casi en cueros.

Quédate con Dios, Antonio; no firmo, porque preveo que por más que en iniciales pongo mi nombre modesto, conocerás á tu amigo de veras, leal y sincero.

F. V.

BOLETIN RELIGIOSO.

ANTOS DE HOY
San Fabriciano, San Timoteo, San Filiberto y San Sinforiano mrs.
VELA Y ALUMBRADO
Está hoy en las iglesias de Capuchinas y San Juan.

En la primera por D. Félix de Bustos y Llamas y D.^a Cueva Santa y su hijo político D. Isidoro Fajardo.

Y en la segunda por D. Carlos Perella, su hija y demás difuntos de la familia.

Sres. Scott y Bowne.—Orense 8 de Diciembre de 1885.—Muy señores míos: Como médico de número de la Beneficencia Provincial, y como particular, he empleado con frecuencia su Emulsion de Scott de aceite de bacalao con hipofosfitos de cal y sosa, y siempre he obtenido brillantes resultados, especialmente en los niños débiles, aumentando su nutrición y robustez.

Con este motivo tengo el gusto de ofrecerme de Vds. atento s. s., DR. RAMON QUESADA BORRAJO.

Habla el arte.—Sres. Lanman y Kemp, Nueva York.—Muy señores míos: Continuamente aquejado por una aguda enfermedad á la garganta, resultado de mi vida artística, y sin esperanzas de mejorar decidí á hacer uso de su ya célebre Pectoral de Anacahuita en union de su ya bien conocido Aceite de Bacalao todo esto por indicacion de los afamados doctores D. Juan Zapiola y D. Carlos Ranquier, á quienes por tan feliz indicacion puedo decir con orgullo que les debo la vida y, como consecuencia forzosa, el sustento de mis hijos.

Sirvan estas lineas como prueba de gratitud hacia Vds. y los Sres. Ranquier y Zapiola y cuenten con el aprecio y buena voluntad de su muy atento s. s. q. b. s. m., DOROTEO OLAVARRIA.

Bragado, R. A., Abril 6 de 1878.

En Murcia, Farmacia Catalana, al lado de la droguería Ferrer Hermanos, Plaza de San Julian.

ANUNCIOS.

GRANDES GABINETES FOTOGRAFICOS

DE **JOSÉ V. OLIVARES.**

MAGINA ESPAÑOLA 11 PLATERIA, 79, CARTAGENA. MURCIA

En estos grandes establecimientos se hacen con prontitud y esmero toda clase de trabajos concernientes al arte fotográfico. **PRECIOS ECONÓMICOS.**

MODAS.

Academia de corte y confeccion de vestidos para señoritas. Confeccion de toda clase de ropas para señoras y niños. Especialidad en sombreros y abrigos última novedad. Precios sumamente módicos. Cadenas, 40, bajo. 10-4

JARABES

REFRESCANTES

Basta poner una cucharada de este jarabe en un vaso de agua, para obtener un excelente refresco muy agradable.

JARABES DE RECREO

QUE SE ELABORAN.

Fresa, Agraz, Horchata, Azahar, Cidra, Limon, Naranja, Granada, Zarza etc. etc.

Farmacia de Ruiz Seiquer, S. Bartolomé, 10.

GUIA DE MURCIA. Se vende á 3 rs. en la imprenta de este periódico.

PECTORAL DE ANACAHUITA.



Reconocido en todas partes como la mejor preparación pectoral que se conoce para el alivio inmediato y completa curacion de todo caso de

Asma, Tos, Mal de Garganta, Espustos de Sangre y Tisis.

MEZCLADO CON EL **ACEITE PURO DE HIGADO DE BACALAO DE LANMAN Y KEMP.**

puede decirse que es un remedio infalible contra todas las afecciones de la Garganta, el Pecho y los Pulmones.

De venta en todas las Boticas y Droguerías.

En Murcia, Farmacia Catalana, al lado de la droguería Ferrer Hermanos, plaza de San Julian.

EMULSION DE SCOTT

de Aceite Puro de **HIGADO DE BACALAO**

CON Hipofosfitos de Cal y de Sosa.

Es tan agradable al paladar como la leche. Posée todas las virtudes del Aceite Crudo de Hígado de Bacalao, más las de los Hipofosfitos.

- Cura la Tisis.
 - Cura la Anemia.
 - Cura la Debilidad General.
 - Cura la Escrófula.
 - Cura el Reumatismo.
 - Cura la Tos y Resfriados.
 - Cura el Raquitismo en los Niños.
- Es recetada por los médicos, es de olor y sabor agradable, de fácil digestion, y la soportan los estómagos más delicados. De venta en todas las Boticas y Droguerías. **SCOTT & BOWNE, Químicos.—NUEVA-YORK.**

SAN AGUSTIN.

COLEGIO POLITECNICO.

Clase especial de Aritmética mercantil, y teneduría de libros por partida doble, á cargo de D. Joaquín Almarza y Tomás. Val de San Antolin, 27

PARA BUENOS GARBANZOS DE CASTILLA LA VIEJA **LA TIENDA DEL CATALAN**

PARA AZÚCARES HABANOS, FILIPINOS Y PUERTO-RICO **LA TIENDA DEL CATALAN**

PARA CHOCOLATES, CAFÉS Y TEÉS INMEJORABLES **LA TIENDA DEL CATALAN**

Y para buenos géneros, buen peso y muchos deseos de complacer á sus parroquianos, sin olvidar la buena COLA para los carpinteros y el ESTANO refinado para los hojalateros por cuenta de las fábricas; la

TIENDA DEL CATALAN de PEDRO COMA FERRER CALLE DE PASCUAL (CONTRASTE) 7. 10.3

SOMBRERERÍA

DE LAS SIETE CORONAS.

D. Tomás Diez, hijo del acreditado y antiguo industrial D. Florencio Diez, ofrece al público su nuevo establecimiento, situado en la calle de la Platería, número 39, esquina á la plaza de S. Bartolomé con un bonito surtido procedente de las mejores fábricas del país y del extranjero. 8-3

Inspeccion administrativa y mercantil de Ferrocarriles.

Preparacion completa para ingresar en el cuerpo. Honorarios módicos. Clases particulares á precios convencionales. Colegio de las Mercedes. Calle de Santa Quiteria. P.5-4

Denticina estomacal infalible.

El salvador de los niños ó remedio heroico y seguro para combatir todos los accidentes que puedan ocurrir durante el periodo de la denticion.

Con su uso se restablece la baba: desaparece la diarrea y los dientes brotan con facilidad y prontitud.

De venta, casa del autor J. Diaz Ben- Cartagena. San Anton. Depósito en Murcia. Farmacia Catalana, al lado de la Droguería de Ferrer Hermanos. 12-9

DUROS ISABELINOS.—Se compran á 18 rs. en el establecimiento de José Sanchez, S. Pedro, 33. 15-12

AMA DE CRIA.—Hay una que desea criar en su casa ó la de los padres, darán razon, Porche de Verónicas, 11.

OTRA.—Para casa de los padres. Darán razon, calle del Castillojo, 28.

OTRA.—Para dar media leche, en su casa ó la de los padres. Darán razon, calle de S. Benito, 10.

DOÑA JOSEFA BENEITO,

profesora en partos, que estuvo establecida en esta ciudad, calle de S. Antonio, núm. 38, ha regresado de Valencia y ofrece al público su nuevo domicilio, calle de las Balsas, núm. 2. 8-4

JOSÉ GUIU Y BALAGUER CIRUJANO-DENTISTA

Construye dentaduras completas y parciales, por todos los sistemas conocidos. Extraccion de dientes, muelas y raices, orificaciones, empastes, limpieza de la dentadura y demás operaciones de cirugía dental. SOCIEDAD, 8, PRINCIPAL.

COOPERATIVA DE EMPLEADOS.

En este establecimiento se acaba de recibir una superior remesa de quesos de bola y otra de salchichon de Vich.

Ofrecemos tambien á precios ventajosísimos, por querer saldar, los géneros siguientes:

- Pasa racimal de Málaga, de primera, los 400 gramos, 60 céntimos.
- Conserva de membrillo. á 40.
- Galletas corrientes á 50.
- Thé negro, á 2 pesetas.
- Arroz á 15 céntimos.
- Habichuela corta, á 15.
- Mediana fina redonda, á 30.
- Aceitunas Reina, 40.
- Galletas finas, 1'45.

LA ESPERANZA.

FÁBRICA DE TEJIDOS MECANICOS de Miguel Seiquer é Hijos.

Saquerios de todas clases y **LONAS PARA TOLDOS.**

Depósito: Plano S. Francisco, 5, Murcia.

LA ENCICLOPEDIA.

REVISTA SEMANAL MURCIANA de conocimientos útiles, ciencias, artes, literatuta, modas, profesiones, pasatiempos y Guia de Murcia.

Se publica los lunes en 8 páginas á columnas, por 50 céntimos de peseta á mes. Se suscribe, calle de Zoco, 5.

SE ALQUILA la casa núm. 4 de la calle del Crédito Público. Para tratar, calle de San Pedro, 23.

A. PASCUAL SUAREZ CIRUJANO DENTISTA.

Se hacen todas las operaciones de la boca por la anestesia local ó sea sin dolor. **Freneria, 2, pral. Murcia** 15-12

HIGIENE DE LA BOCA KRAMERINA

DEL FARMACÉUTICO **PINO Y VIVO.**

conserva la dentadura y mantiene la boca en buen estado de salud.

Eficacísimo contra el dolor de muelas, este Elixir se usa tambien como antiplétido y preservativo.

En cada frasco se indica el modo de emplearlo. Precio de cada uno 4 reales.

Píldoras purgativas vegetales del Dr. Quintella.

Excelente purgativo y remedio eficaz para las enfermedades de estómago, dispepsias y difíciles digestiones, afecciones hepáticas, congestiones y estado catarral del hígado; y para las variadas enfermedades intestinales y estreñimientos habituales, determinados por afeccion hemorroidal, etc. Cada caja de 30 píldoras, 10 reales.

Depósito en Murcia, Farmacia Catalana. Al lado de la Droguería Ferrer hermanos.

GASET, FOMERO Y COMP.^a

Cristina, 9. Barcelona. Servicio especial de trasportes, combinados de domicilio á domicilio.

Agentes de aduanas y consignatarios de vapores.

Representante en Alicante, D. José Font y Rudá. En Murcia, D. Antonio Martinez Gonzalez,

Se suplica á los señores comerciantes que reciban géneros por Barcelona manden entregarlos en dicha agencia.

LA PROVIDENCIA.

ALMACEN DE MADERAS Y ASERRERÍAS. Plaza de D. Pedro Pou, 15.

En este establecimiento ha quedado montada recientemente una aserrería de maderas, con todos los adelantos conocidos, por lo que su dueño ofrece al público sus servicios á los precios siguientes: medioréal, cada hilo de trepa de 20 palmos; 5 céntimos hilo de liston; bajando el 5 por 100 cuando sean mas de 100 hilos; y de mas cantidad en adelante: para los almacenistas de madera, á precios convencionales y mas en proporcion.

Además se ceden por horas los aparatos que se deseen, á precios especiales.

Surtido de toda clase de cajas de madera para envases. 15-9

SE VENDE una casa en el partido de S. Pedro del Pinatar, en el paraje nombrado los Saez de Castilla; la casa de planta baja de dos cuerpos, tejada, con seis habitaciones, patio, pozo, pilas, horno y demás comodidades. Cerca de la casa del Sr. Revenga y camino del Mar Menor. El dueño Mariano Ballester. 6-4

Ca presonapa su ese sainete de D. Juan Antonio Soriano. Se vende á 2 reales en esta imprenta.